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(Dokondéeni)

Podle zplisobu vypoctu lisi se tedy zjisténé vy-
tézky ve varné pii stejném zdkladu, t. j. objemu
horké mladiny ve varné. Hospodaisky dulezitd je
viak jen skutefnd ztrata extraktu, ztrata pocitand
objemové skresluje pravy obraz, a snaha zmensit
tuto objemovou vytratu vedla nékdy i ke sniZeni
puvodni stupfiovitosti mladiny; pravy pramen ztrat
lotiz nebyl odkryt, nybrz ukryt.

Srovnejme vypoclty objemovych ztrat zpusoby

dfive béiné uzivanymi: Meéjme na pf. pocatecni

zasobu piva

ve spilce 700 hl

v lezackém skIepe 6200 hl

v dopravnich nadobéach 100 hi
celkem 7000 hl

a koncem obdobi:

ve spilce Y 600 hl

v lezackém sklepe 5300 hl

Vv dopravnich nadobéach 100 hl
celkem 6000 hl

Ve stejném obdobi bylo wvyrobeno

ve varné horké mladiny . 78565 hl
ve spilce ziskano mladiny k zakvasem . 74000 hi
a prodano celkem, piva . 70 000 hl
Pocitejme nyni objemové vytraty:
1. Zptusobem diive bézné uzivanym:
pocatecni konec¢na
zésoba 7000 hl zasoba 6 000 hl
vyroba prodej 70 000 hl
ve spilce 74000 hl vytrata 5000 hl
celkem . 81000 hl celkem. 81000 hl
Vytrata 5000 hl v procentech vyroby
ve spilce . ¢ - 6,76 %
a v procentech celkoveho pfijmu . 6,17 %
celkového vydeje 6,67 %

Pfitom je nutno si uvédomit, Ze vliv zdsob na vy-
pocet vytraty byl zanedban nebo je skryt v cisle
udavajicim vytratu.
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2. Zplsobem uzivanym byvalou dichodkovou
kontrolou:
maximalni vytrata do 3 % ve spilce
700 + 74 000 — 600
100
maximalni vytrata do 2 % ve sklepé

6200 + 700 + 74 000 — 600 — 5300

X3 = 2223 hl

————— X 2 = 1500 hl
100
celkem 5% . 5w ek 3723 hl
Skutecné zjisténd vytrata 5000 hl odpovida pak
5000 X 5
—_——— = §72%
3723

3. Zpuscbem uZivanym za okupace se nebudeme
zabyvat. Nejvétsi obtizi tohoto zpilisobu bylo takika
denné se ménici procento odparu mladiny na chla-
dicim stoku (3 az 10 %). Piipustné vytraty se pohy-
bovaly od 12 do 20 % z horké mladiny ve varné.

Po osvobozeni pfedlo se opét (od 1. 1. 1948)
ke zpilisobu uvedenému ad 1. Zasoby se uvadéji bez
redukce, vyroba ve spilce, Po 4 letech byl upraven
propocet vytraty na soucet prodeje s vytratou,
takZe propocet se jevil takto:

pocatecni konecna
zasoba 7000 hl zAsoba 6 000 hl
vyroba prodej 70000 hi
ve spilce 74000 hl vytrata 5000 hl
celkem . 81000 hl celkem. 81000 hl
Vytrata cCinila pak
5000 X 100 = 6,67 %

70 000 + 5000

Piitina téchto vykyvi v procentech nebyla jenom
v metodice vypoétu, nybrz i ve s&itdni objema dil-
¢ich zésob v rizném stadiu rozpracovanosti, bez
ohledu k dalsim ztratam na cesté k vystavu. ZvIlast
se znafné liSily zésoby na po&atku a na konci ob-
dobi. SniZzuje-li se totiz skutefna zascba piva, zvy-
Suje se vytrata z pocatetni neredukované zdsoby a
stoupd pak relativné i spotfeba sladu na 1 hl piva.
Stoupa-li zasoba piva, snizuje se vytrata vlivem po-
¢atetni neredukované zasoby a spotfeba sladu na
1 hl piva relativné klesa. Tato okolnost méni vy-
tratu béhem roku i v jednotlivych mésicich, nebot
stejné ‘zdsoby byvaji zpravidla vidy zaldtkem a
koncem roku.

4. Ve snaze odstranit tyto procentové vykyvy
pfepocetly se jednak zdsoby na hotové pivo (u né-
hoz jiz k ztratam nedochazi), jednak se z extraktu
v mladiné ve varné ziskaného vypocetlo ono mnoz-
stvi mladiny v hl, které bychom ziskali ve varné
pii stupfiovitosti zjisténé ve spilce pfed zakvadenim,
t. j. délenim exfraktu ve varné objemovym pro-
centem mladiny ve spilce. Extraktu ziskaného wve
varné a piepo¢teného na objem studené mladiny
stupniovitosti zjisténé pii zakvasovani lze pouiit
jako zékladu pro dalsi dil¢i objemové vytraty ve
vyrobnim - procesu. Kontrola wvytraty provede se
pak za pfedpokladu, Ze zdvodu byla pfiznana vy-
trata mezi varnou a spilkou 2 %, mezi spilkou a
sklepem 1,5 % a mezi sklepem a vystavem 2,5 %,

aby mohla byt provedena redukce zasob na hotové
pivo. Zasoby pocatecni:
spilka 700 hl d& ve varné
700
Taeo—3
po ode&teni 6 % .
sklep 6200 hl da ve varné
(100 — 2 — 1,5)
6200

X 100

. 671,5hl hot. piva

X 100

po odecteni 6 %
dopravni nadoba 100 hl .

6039,5 hl hot. piva
100,0 hl hot. piva

celkem . 6811 hl hot. piva
konec¢né
spilka 600 hl d& ve varné
S X 100
(100--2)

po odecteni 6 %
sklep 5300 hl d4 ve varné
5300
(100 — 2— 1,5)
po odetteni 6 9% .
dopravni naddoba 100 hl

. 575,5hl hot. piva

X 100

5162,7 hl hot. piva
. 100,0 hl hot. piva

5838,2 hl hot. piva

celkem .

Vyroba studené mladinv

ve varné pfepodtené . . 75510,0hl
po odeéteni 6 % . — 4530,6hl
da redukovanou vyrobu . ; . 70979,4 hl
Prodéno v uvazovaném obdobi . . 70000 ht
Odpocet je pak tento:
zdsoba pocateéni redukovana . 6811,0hl
vyroba redukovana . 709794 hl
celkem . . 77 790,4 hl
od toho prodej = & . — 70 000,0 hl
a koneénd zdsoba . . . . . . .— 58382hl
piekroceni normalni vytraty 19522h1
pak celkovd vytrata ¢ini  4530,6 hl
+ 1952,2hl
celkem . 6482,8 hl
Jeldi 1 % vytraty =
4530,6 . o o
5 = 755 hl, je celkova vytrata

vyjadiena v % =
6482,8

- #55
Hotové pivo = wvystav + rozdil zasob, t. j.

70 000 + 5832,2 — 6811 = 69 027,2 hl,

a bylo-li spotfebovano 700 tun normalniho sladu, je
spotifeba norméalniho sladu na 1hl hotového piva

700 000
690272
5. Od 1. 1. 1954 zjistovaly se dil&éi vyiraty v hl
a pfisluna procenta vypoétend z vydeje a vytraty

= 8,59 % od varny k vystavu.

= 10,14 kg
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se redukuji do vztahu k studené mladiné ve varneé
yypoétené z objemové sacharisace spilky, pfi cemz
se zasoby neredukuji. Pak by odpocet byl tento:

z4dsoba pocatecni 7000 hl kone¢na 6000 hl
vyroba studené mladiny 75510 hl prodej 70000 hl
ztrata 6510 hl
82510hl 82510 hl

Tato zprava promitnuta do vyroby obnasi

6510. 100
— = 862%
75510

Mnoizstvi hotového piva = 69000 hl, spotieba

sladu na 1 hl 10,145kg. Mame tudiz pii stejnych
zasobach, pii stejné vyrobé a prodeji riznd vytra-
tova procenta podle zplisobu vypoctu, a to:

ad 1. 6,76, po pt. 6,17, 6,67
ad 2. 6,72
ad 3. 6,67
ad 4. 8,59
ad 5. 8,62

Které z téchto ¢isel vyjadiujicich objemovou ztratu
vystihuje nejlépe skutecnost?

Pripomenme si znovu, Ze stanoveni vytraty vyza-
duje pfesné zjisténi objemt. Splnéni tohoto poza-
davku je vSak velmi ztiZzeno tim, Ze pracovni ukony
chlazeni, hlavni kvaSeni, dokvaSovani, probihaji
prostorové oddélené a ze béhem kvaSeni nastava
rozdéleni mladiny a piva na rtizné nadoby. To pfed-
poklada cejchovani vSech nadob, coz pfi poctu na-
dob, obtiZnosti jejich méfeni a nutnosti kazdorotné
opakovat cejchovéani je velmi obtiZzné. Leberle to
poklada takika prakticky za nemozZné (Bierbrauerei
II, 1931).

Shmme je5té jednou piehledné obvyklé extrak-
tové ztraty za cely vyrobni proces:

ztraty v % vytézek
meze pramér piepocet extr.
na slad %
Dodany slad k vyrobé Y 75,0 %6
Ztraty:
Srotovanim
ve varné . .1 — 2 1,5 1,125 — 1,125
ve varné 73,875
mezi varnou a
spilkou . 07— 3 1,8 1,350 — 1,350
ve spilce . . 01— 08 04 0,30 — 0,300
ve spilce 72,225
mezi spilkoy
a sklepem ., . 11— 43 27 2,025 — 2,025
ve sklepé¢ . . 01— 02 0,15 0,112 — 0,112
ve sklepé 70,088
mezi sklepem a
vystavem . . 07— 1,5 1,1 0,825 0,825
‘lahvovnou asi 1 1 0,75 0,750
celkem 8,65

_ pii vystavu 68,51
Z dodaného extraktu ziskalo se tudiz:

ze 100 % . . 91,35 %
ze 75% . . 68,51 %, takZe stuphiovitost
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klesne z puvodnich 7,725 % obj. na

7,725 X 68,51
= 7,05 % obj. . j. 6,88 % vah.

Jestlize se dfive stanovila spotieba sladu na vy-
robu piva podle vytézku ve varné a podle vytraty
dané uréitou hranici, je nyni pro urcity druh piva
stanovena norma, vyjadfend v kg normalniho sladu
na 1 hl hotového piva. Mezi touto normou, stupfiovi-
tosti vystavovaného piva a maximalni extraktovou
vytratou je ur&ity vztah, ktery lze vyjadfit obecné
rovnici

_ 100 (e — x)
e
kde y = maximdlni extraktova vytrata od Srotov-
niku k vystavu v %
e = extrakt normy sladu v % obj.
x = puvodni stupiiovitost vystavovaného piva

v % obj.
Uvazujme piiklad pro 7° pivo (norma 10,3 kg norm.
sladu na 1 1 hotového piva). Pak
100 (725 —7.18) _ ;oo
7,725 '

Pii dané vytraté od Srotovniku k vystavu =
plyne z uvedeného vztahu pro 7" pivo:

1. norma sladu
7,18 X 100
©100—7,4
coz odpovida 7,754 : 0,75 = 10,34 kg norm. sladu
2. pivodni stupnovitost piva
7,725 X 100 — 7,4 . 7,725
) 100

74 %

= 7,754 % obj.,

= 7,15 % obj,
t. j. 6,97 % véh.

_.r\,u¢<¢03~40o<9433§c‘3

L obiem %
676 €87 697 708 718 729 739 75 76U
66 67 6 69 7 71 72 73 T4 15
vah Y vystavavaného piva

% witraty 2 extraktu dodaného norm sloaem

Vzdjemny vztah mezi normou normaélniho sladuy,
stuphovitosti piva a maximalni vytratou, vyjadfeny
nahofe uvedenou linearni rovnici, je zndzornén gra-
ficky pro normu 10,3 kg normalniho sladu na 1 hl
piva 7°S. Z ného Ize také pro tento pfipad pohodlné
vyg&ist prislusné rozdily. Pro normu vy$si nez 10,3 kg
sladu byla by jeji piimka posunuta smérem osy y
vzhlru a naopak.

Podivejme se nyni, jak se uplatiuje pripustnéa di-
ference pfi stanoveni extraktu sladu v laboratofi,
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jez obnasi mezi dvéma laboratofemi max. 0,6 %.
Slad ma na pf.

75,0 % extraktu v plv. 75,6 % extraktu v pliv.
pak ma uvedend norma sladu na t hl piva hotového
k disposici pro 1 hl

7,725 kg extraktu
100 (7,725 —7,18)

7,7868 kg extraktu

ak y = = 7,05%
e 7725

_ 100 (77868 —718) _

2 7,7868 S

Promita se tudiz kazda 0,1 % extraktu sladového
zhruba 0,12 % ve vytraté. Patrejme nyni dale, jak
se projevi tato tolerovand diference sladového ex-
traktu v normé sladové:

slad 75,0 % extraktu v puv.

slad 75,6 % extraktu v ptv.

pak podle hofejsi rovnice rovna se

e 7,725 kg extraktu v plv.

e 7,786 kg extraktu

pro 1 hl hotového piva, coz odpovida

o

7,725 X 100
—— - —— = 10,3kg norm. sladu
75
7,786 X 100
— 7 10,38 kg norm. slady

Z uvedeného je ziejmo, Ze jiz mald, nékdy ne-
vyhnutelna chyba pfi stanoveni zakladnich tdajf
pro vyrobni propoclty plsobi rozdily ve vysledcich
tak, Ze stanovena hranice je pfekrocena,

Pokusme se nyni, abychom vyloudili tyto obtize,
propocist nahofe uvedena vyrobni data na ztrdtu
extraktu od sypani az k vystavu piva.

I. Dodédno k vyrobé 7° piva na rok 700 t normal-
niho sladu = 525000 kg extraktu
II. 1. Varna: Ziskéno 78 656 hl horké mladiny,
t. j. 75 510 hl stud. vypoctené mladiny,
kterd pfi 6,97 % obj. predstavuje
526 305 kg extraktu
2. Spilka: Pfijala z této vyroby pfi stejné
sacharisaci 74 000 hl, coZ odpovidd
515780 kg extraktu

.ztrata varna — spilka 10 525kg extraktu
3. Sklep: Sudovédnim ziskalo se pfi
6,92 % obj. 73 260 hl, coz odpovida
506 544 kg extrakiu

9236 kg extraktu

ztrata spilka — sklep

4. Zasoby:

pocatecni:
spilka 700 hl 06,97 % obj.
sklep 6200hl o 6,92 % obj.
dopravni
nadoby 100 hl o0 6,80 % obj.

4879 kg extraktu
42 904 kg extraktu

680 kg extraktu

celkem 48 463 kg extraktu

konec¢né:
spilka 600hl 06,97 % obj. =
sklep 5300 hl 06,92 % obj. =
dopravni [
nadoby 100 hl o 6,80 % obj.

celkem 41538 kg extraktu

Rozdil zasob = 48463 — 41538 = + 6925hl,

takZe pro stacirny je k disposici 506 544 kg + 6925
kg extraktu = 513 469 kg.

5. Vystav: 70000 hl o 6,8 % obj.,
coZ piedstavuje extraktu 476 000 kg

zirata extraktu 37 469 kg
6. Celkova ztrata extraktu je: 10525 kg
9326 kg
37 469 kg

4182 kg extrakiu
36 676 kg extraktu

680 kg extraktu

celkem 57230 kg
5 X1
57 230 00 = 109 %
525 000
z dodaného extraktu pro vyrobu.
Z tohoto extraktu by se dalo vyrobit (kdyby ne-
bylo ztrat)

Tato ztrata predstavuje

57 230
i ah. ———— = 8211 Nl
piva 6,80 vah. % 6.97
57230
ev. piva 7,0 vah. % T 7971 hl

Co nam ukazuje porovnéni vypoltl objemovych
ztrat odvozenych =ze stejnych zakladG? Rizni se
vzajemné podle pouzité metody vypoétu. Naproti
tomu extraktovy propocet se nejvice bliZi skutec-
nosti. Sledovani pohybu extraktu béhem vyrobmniho
procesu je hospodafskou nutnosti. K splnéni tohoto
tkolu bylo by nejen nutno sledovat pomér extraktu
sladu vyrobeného a sladu svafovaného, nybrz téZ
petlivé analyticky sledovat pavodni stupiovitost
vystavovaného piva a plnéni normy spotfeby nor-
malniho sladu na 1 hl hotového piva. . Tak by bylo
moZno se nejvice priblizit k ¢&islam, vystihujicim
skuteéné ztraty.
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